
高雄市橋頭區五林國民小學校訂課程-吾愛吾校-戀戀水流庄

二年級素養導向教學活動設計(上學期)

教學主題 戀戀水流庄_校園藏寶圖 教學年級 二年級

教學設計 二年級教學團隊 教學者 二年級導師

跨領域/統整 生活領域、語文領域-國語文 總節數 共 5 節，200分鐘

設計理念 1. 五里林地區舊稱水流庄，課程目標在指導學生從認識學校環境、校史文
化及五里林地區的歷史、地理、自然、文化和藝術；培養學童對鄉土活動
的興趣和欣賞的能力；增進對社區主動探究和解決的能力，激發愛校
愛鄉土的情操，並能尊重各族群文化，促進社會詳和。

2. 本校校地達4.96公頃，擁有優美開闊的校園景觀，持續致力於以組織
及系統化的教育方式達成校園永續發展，引導學生從在地出發，了解
自我生存空間的環境樣態並延伸至社區及整體環境關懷與實踐，學習
相關的知識、技能、態度、意願和恆心以解決當前和預防未來的環境問題。

素養導向
教學目標

一、核心素養教學設計： 
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二、教學目標與學習重點雙向細目表

學習表現

 學習內容

2-I-1 以感官和知 覺 探 索 生 活 中 
的 人、事、物，覺察事 物及環境
的特性。

5-I-4 對生活周遭人、事、物的美有所 感
動，願意主動關 心與親近。

6-I-5 覺察人與環境的依存關係，進而珍
惜資源，愛護環境、尊重生命。

3-Ⅰ-4 利用注音讀物，學習閱享受樂趣。
B-I-1 自然環境之美的感受
B-I-3 環境的探索與愛護
Ad-I-2 篇章的大意。
Ad-I-3 故事、童詩。

透過校園環境的探索並找出最愛的私房
景點，走讀學校各景點的特點與故事，
察覺學校環境的特性及對植物的認識，

培
養對校園環境之美的感受、關懷與愛護。

教材來源 自編

教學活動

教學目標 教學流程 時間 教學資源 評量

（二上共5節）

1.認識校園
景點-龍恩亭.
陶磚步道.五
分車與候車
亭

課前準備：教師先備妥單槍投影
設備及網路。
一、引起動機
   校景回顧：小朋友，學校有那
   些令你印象深刻或喜愛的景
   點？讓我們一起透過簡報(影
   片)回顧吧！
二、發展活動
 1.校園景觀工程(生態池、龍恩
   亭、陶磚步道、落葉堆肥區、
   教學農園、羊舍…)之前世今
   生。
 2.前庭景觀區的由來
 3.五分車與蔗糖文化

*懷念      1999      年高雄  (  橋仔頭  )
   糖廠五分車影片
*橋頭糖廠追拍觀光五分車

 4.候車亭與2010臺北國際花卉
   博覽會展出的流行館-「遠東環
   生方舟」之前世今生。
   *花博流行館  -  遠東環生方舟
三、綜合活動
   校園景觀工程(含前庭)景點介
   紹完後，老師提問，小朋友發
   表。
 1.龍恩亭命名的由來?
 2.五分車的由來與功能?
 3.候車亭代表的意涵?
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學校平面圖

80%學生能專
心聆聽 。

80%學生能參
與討論 。

80%學生能舉
手回答 。

https://www.youtube.com/watch?v=dwBymk0rJCg
https://www.youtube.com/watch?v=2ltlu0jZwPs
https://www.youtube.com/watch?v=VG_7Cb0Sod8
https://www.youtube.com/watch?v=VG_7Cb0Sod8


2.認識校園
景點-攸龍池
(典寶溪溯
源 ).迷你紅
橋及其他校
園景點尋寶

3.認識校園
景點-校園尋
寶-其他景點
介紹

課前準備：教師先備妥畫各景點
簡報影片。
一、引起動機
    校景回顧：老師帶大家逛校

園，學校有許多漂亮、有趣
的景點，在實際探訪之前

    先過簡報(影片)回顧吧！
二、發展活動
 1.攸龍池的命名由來與設施介
   紹-見賢思齊-攸紘企業與楊龍
   董事長。
 2.迷你紅橋與紅橋本尊的相遇。
   情牽典寶溪畔
  *  影片  :  典寶溪的故事
 3.五林意象-操場五棵樹的由來
   與意涵。
 4.<歷史炫風>裝置藝術的由來與
   意涵。
5.木平台.護幼亭.六角亭的由來?
 *木製公共工程興建之省思?
  

6校園巡禮-經過簡報的介紹和老
  師的解說後，老師再帶各位小

朋
友到各景點參觀，仔細觀察，
回到教室後一起完成學習單。
三、綜合活動
 1.填寫學習單
 2.學習單解答與分享
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學習單

80%學生能專
心聆聽 。

80%學生能認
真作畫 。

實作評量：
檢視學童能
否完成畫作

80%學生能參
與討論。

現場導覽

https://www.youtube.com/watch?v=5puObgtO2Tg

